

喀麦隆留学生门杜——

“患难与共、守望相助的兄弟情谊”

本报记者 朱玥颖

“中国与喀麦隆合作日益密切，中国取得的经济成就令世界瞩目，于是我立志到中国学习，用所学知识促进非洲发展。”2015年底，喀麦隆青年门杜获得当地“汉语桥”比赛亚军。在孔子学院奖学金的资助下，他获得到北京大学攻读国际关系硕士和博士学位的机会。

6年来，为更好了解中国发展经验，只要有空，门杜就去各地调研。在山西吕梁市兴县沙壕村，门杜跟着驻村第一书记体验村干部工作。在村内走访，与村民互动，考察开展荒山绿化、种植养殖和庭院经济项目……门杜亲眼见证中国共产党如何带领村民实现精准脱贫。在宁夏银川永宁县沙湖景区，门杜看到当地民众把生态和旅游结合起来，绿水青山变成金山银山，创造绿色财富和生态福利。在新疆，门杜了解到各族和睦相处、安居乐业，北疆地区九成以上棉田已实现全程机械化，美丽乡村建设增加了村民的获得感、幸福感……一次次实地调研让门杜深切感受到：“中国共产党始终坚持以人民为中心，善于密切联系群众，带领人民共同奋斗，实现了中国社会稳定发展。”

“2013年，黄热病肆虐喀麦隆时，中国医生义无反顾地援助我们。在抗击新冠肺炎疫情过程中，中国再次帮

助喀麦隆，从遏制疫情蔓延到加快疫苗接种，中国始终是喀麦隆抗击疫情的坚定支持者。”当前，全球疫情仍在继续，疫苗是战胜疫情的有力武器。在不久前召开的中非合作论坛第八届部长级会议上，中国宣布再向非洲提供10亿剂新冠疫苗。“中国为我们提供及时帮助，诠释了患难与共、守望相助的兄弟情谊。”门杜感叹道。

北京大学非洲学生联谊会主席、在华非洲青年代表团团长、中非青年联合会创始人……一直以来，门杜积极投身中非青年友好事业，牵头搭建多个沟通平台。他多次参加中非青年大联欢等友好活动，还组织在华非洲留学生制作英语、法语等语种的抗疫手册，将中国抗疫经验分享给非洲同胞。在他看来，青年是非中友谊的桥梁和纽带，非中青年加深了解，能够为促进非中民心相通发挥积极作用，为推动构建非中命运共同体贡献青春力量。

在共建“一带一路”推动下，喀麦隆国民议会大楼项目正有序推进，蒙内铁路等完工通车，吉布提多哈雷多功能港有效提升当地港口贸易能力……门杜认为，非中经贸合作有很强的互补性，“期待共建‘一带一路’促进非中合作、实现互利共赢，为全球发展创造更多机遇。”

为构建中非命运共同体 贡献青春力量

青年是中非关系的希望所在。不久前，一批在中国学习、生活的非洲青年参加第六届中非青年大联欢活动，同中国青年深入交流，参观中国共产党历史展览馆，探访北京市延庆区里炮村……在交流活动中他们增进了对中国共产党和中国发展道路的理解，也增强了继续做好中非友谊传承者的决心，立志为构建中非命运共同体贡献青春力量



①

塞内加尔留学生明乐易——

“非中友谊代代相传”

本报记者 李 斌

第一部中文版《共产党宣言》、新中国第一辆“红旗”牌轿车、“天问一号”火星探测器模型、高铁“复兴号”模拟驾驶舱……中国共产党历史展览馆里，一件件珍贵的展品诉说着波澜壮阔的百年历程。“上中学时，我学习过中国历史，这次参观让我近距离触摸到中国历史的脉动，进一步理解了中国人民的幸福生活来之不易。中国的发展进步为广大发展中国家树立了榜样。”第六届中非青年大联欢活动期间，来自塞内加尔的留学生明乐易向记者分享他的收获。

在塞内加尔，无论是首都街头还是偏远村落，中塞友好的标志随处可见：塞内加尔国家大剧院、捷斯-图巴高速公路、贾姆尼亚贾儿童医院、乡村水井、卫星电视“万村通”……“中国以技术和投资帮助塞内加尔加快发展，塞中友好深入人心。我要去中国学习技术，更好地建设家乡。”2017年，明乐易如愿以偿，获得联合国教科文组织与中国政府联合资助的奖学金，前往华中科技大学留学。

在武汉留学一年，这座城市给明乐易留下了深刻印象：城市发展欣欣向荣，人民群众安居乐业，青年学子孜孜好学，“中国不断扩大开放，展现包容与活力，为年轻人的发展创造了无限可能”。2019年，他再次赴华攻读博士学位。

读博期间，明乐易经常背起行囊走访中国各地，“在中国各地走一走，是非常愉快的经历”。在深圳，亚洲最大电子市场华强北商铺鳞次栉比、人气兴旺；在义乌，国际商贸城里容纳了7万多家商户，不少非洲朋友在这里

开店创业；在北京延庆，里炮村依靠发展果树经济实现脱贫致富……一路观察体验，一路交流思考，明乐易对中国经济社会发展成就赞叹不已。

“中国脱贫攻坚战取得了全面胜利，全面建成小康社会。这是中国人民的光荣，是全球减贫事业的重大进步，增强了包括塞内加尔在内的广大发展中国家消除绝对贫困的信心。”明乐易认为，中国积累了丰富的减贫经验，激发内生动力，产业扶贫机制对非洲国家具有很好的借鉴意义。“各国都应制定符合自身国情的发展规划，制定并落实连贯性政策和措施。中国道路的成功，为发展中国家提供了很多启示。”

新冠肺炎疫情发生以来，中国人民和非洲人民坚定团结在一起。第一时间驰援非洲多国，捐赠抗疫物资、派遣医疗专家组、提供新冠疫苗……“中国以实际行动增进了非中友好互信，非中友谊代代相传。”明乐易说，疫情防控期间，中国学校和同学给予了他无私帮助，令他非常感动。目前，他已免费接种新冠疫苗。“中国民众团结一心、不畏艰难、互帮互助，率先成功控制住疫情，恢复正常工作生活。我为中国抗疫成就点赞。”

在明乐易看来，多年来中国对非洲基础设施、制造业、农业、卫生、职业培训等领域进行了大量投资，提供了很多帮助，非洲发展受益良多。“我也是非中友好合作的受益者”，明乐易说，如今，越来越多的非洲年轻人来华留学，他们把中国先进的技术带回非洲，将有助于增强非洲发展的内生动力。非中合作的未来令人期待。

加纳留学生德姆亚克尔——

“不断推进非中文化交流”

本报记者 李欣怡

加纳留学生约翰·德姆亚克尔目前在中国传媒大学传播研究院攻读博士学位。来中国之前，他对中国并不陌生。“在加纳首都阿克拉的中加友好医院，很多患者远道而来找中国医生看病；在加纳一些村落，中国企业帮助打水井，村民们不用再跑到池塘或沟渠里取水。”德姆亚克尔说，“在加纳，提起中国，大家都赞不绝口，说中国是真正的朋友。”

来到中国，德姆亚克尔惊讶于中国发展的日新月异，5G、高铁、人工智能……“在中国，我感受到澎湃的发展动力，对中国发展的密码更加好奇，想深入了解中国发展模式的独到之处。”2018年来到北京，德姆亚克尔看到四通八达的交通网络、鳞次栉比的高楼、普及的移动支付……“中国构建了完善的基础设施网络，包括数字基础设施网络，为实现现代化夯实了基础。到中国的农村看看，道路基础设施非常好，互联网也实现了普及，经济发展潜力很大。”

参加中非青年大联欢期间，德姆亚克尔对参观中国共产党历史展览馆印象很深。“在中国共产党百年奋斗史中，有无数感人的故事，这大大拓展了我的眼界。从红军长征到抗击新冠肺炎疫情，我看到为人民而奋斗的理想信念在一代代共产党人中传承。”德姆亚克尔表示：“中国共产党带领人民经

过艰辛探索，找到了中国特色社会主义道路，这是适合中国国情的发展道路。中国共产党善于制定清晰的发展规划，并一步步实现，这是很多国家难以做到的。”在他看来，中国共产党治理国家的经验也为非洲政党提供了借鉴。“政党应当以保障和改善民生为目标，通过良好治理实现社会公正，让民众获得改善自身生活的机会。”

“近年来，中国企业不仅来到非洲投资，还向非洲国家进行技术转移，中国品牌的轿车、卡车在非洲生产装配、销售和使用，非中合作水平不断提升。”德姆亚克尔说，“随着中非合作论坛第八届部长级会议的召开，非中合作开启了新篇章，共建‘一带一路’正在开拓非中合作新模式，让非洲国家不依靠援助也能实现自主发展，有更强大的能力应对各种挑战。”

在德姆亚克尔看来，青年肩负着传承非中友好的历史责任。“中国对非洲的援助历史悠久，与非洲人民缔结了深厚友谊。中国充分尊重非洲国家发展权益和发展道路，秉持互利共赢的理念促进共同发展。”

德姆亚克尔希望结束博士学习后回加纳工作，“如今，非洲在华留学生数量不断增多，非中交往的桥梁和纽带不断加强。我希望在毕业后发挥专业优势，充分利用媒体资源及相关平台，不断推进非中文化交流。”



②



③

科摩罗留学生尤诺——

“把在中国学到的知识付诸实践”

本报记者 朱玥颖

北京大学医学部科摩罗留学生尤诺2019年开始进入北京同仁医院实习。早上8点他会准时出现在病房，为患者量血压、听诊、询问患者是否有不适……尤诺已先后在内科、外科、妇产科、儿科等科室轮转实习，如今可以独立问诊、填写病例，并给出初步治疗方案，成为患者信任的“洋医生”。

尤诺的父亲曾经也是一位医生，目前在世界卫生组织工作。受父亲影响，尤诺从小对医学充满兴趣。“多年来，中国派遣很多优秀医生援助科摩罗，培训当地医生，传授先进诊疗方法。2016年，我在父亲的建议下来到中国求学。”

“我实习所在的北京同仁医院拥有专业的医疗团队和先进的医疗设备，科室的带教老师对每一位实习医生都很负责，我因此有机会参与病患的诊治工作，这为我以后当好医生积累了宝贵的经验。”在与中国医生和患者的相处中，尤诺感受到中国人民的友善包容，很多医生和患者会主动问他在工作和生活中是否需要帮助。“大家对我十分关心，让身在异国的我倍感温暖。”

去年3月，科摩罗疫情防控形势严峻。应科摩罗政府邀请，中国选派抗疫医疗队驰援科摩罗。尤诺作为科摩罗代表参加了出征仪式：“中国提供的无私帮助让我深受感动。”自1994年中国向科摩罗派出第一支医疗队以来，20多年里先后有14批150人次中国医疗队员援助科摩罗。“这次疫情来袭，中国医生再次出征，不仅为我们带来了专业医疗团队，还支援了宝贵的疫苗。科摩罗很多人都接种了中国生产的疫苗。我深刻感受到非中友谊历史弥坚，不断传承发展。”

在中国学习，尤诺时常接触到中医治疗方法，他深感中医博大精深。“中医能够通过脉搏跳动诊断各种疾病。中药、针灸等传统疗法疗效好而副作用小。”尤诺认为在非中医疗合作领域中，中医能够发挥更大作用，造福非洲民众。

即将本科毕业的尤诺希望回科摩罗当医生，积累更多的诊疗经验后，有机会再来中国深造。“对我来说，目前最想做的是把在中国学到的知识付诸实践，为提高科摩罗的医疗卫生水平作出自己的贡献。”

图①：在津巴布韦南马塔贝莱省省会关达的塞农多小学，学生从中国援建的水井里打水。新华社发  
图②：非洲青年玛丽亚展示她在中非青年大联欢活动文化体验环节用毛笔书写的福字。本报记者 朱玥颖摄  
图③：非洲青年和中方青年体验传统线装书制作。本报记者 李欣怡摄  
图④：由中国企业承建的肯尼亚加里萨光伏发电站俯瞰图。新华社发